

Lugo, un mes.	1 ptas.
Fuera un trimestre.	4 »
Idem, un año.	16 »
Ultramar y extranjero, un trimestre	9 »

Venta: Número suelto

5 céntimos, atrasado 25

EL PROGRESO

es el único periódico de Lugo que se publica todos los días

El Progreso

DIARIO POLITICO Y DE INFORMACION

FRANQUEO CONCERTADO
LUGO: Viernes 16 de Febrero de 1917
ADVERTENCIAS

Anuncios y reclamos a precios convencionales.
La correspondencia al administrador, no se devuelven los originales.

Redacción, Administración e Imprenta
Calle de Manuel Becerra, 4

EL PROGRESO
es el periódico de mayor circulación en Lugo y su provincia

ESPAÑA, OTRA VEZ NEUTRAL

A la hora en que escribimos estas líneas, cruza sobre Europa, sobre el mundo entero, una oleada de inquietud y de angustia.

De los puertos americanos han salido tres buques que navegan con rumbo al viejo continente, y Alemania en una nota oficiosa, hace saber que los submarinos dispónense a torpedearlos si cometen la temeridad de cruzar las aguas comprendidas en la zona del bloqueo.

¿Qué harán los marinos yanquis ante las amenazas de Alemania? ¿Y qué hará Alemania, si, efectivamente aquéllos se lanzan a navegar por los mares bloqueados? ¿Y qué ocurrirá si los sumergibles llegan a torpedear a los buques norteamericanos? Tales son las preguntas que se hacen beligerantes y neutrales en estos momentos.

Beligerantes y neutrales decimos, por que a todos ellos interesan las resoluciones que el Imperio del Kaiser y la República de Wilson habrán de adoptar en no muy lejana fecha.

Los Estados Unidos proceden con marcadísima cautela en todos sus pleitos internacionales. Los españoles no podemos olvidar jamás el caso del «Maine», hundido en la bahía de la Habana. Y ¿quién sabe si el «San Luis», el «Orleans» y el «Rochester» jugarán en 1917 el papel que el «Maine» ha jugado en 1898?

Con el hundimiento de estos buques, tiene francas las puertas el Gobierno de Washington para proceder en definitiva respecto de Alemania, y aunque no lleguen a ser hundidos; la simple detención y requisia y las molestias que con ello se ocasionen a los marinos yanquis, basta para que se considere ultrajada la bandera tricolor y violada la neutralidad del pueblo que a su amparo se cobija.

Entonces la declaración de guerra es eminente, porque Norteamérica supone debidamente justificada, si no lo estuviese ya por multitud de hechos anteriores, toda resolución extrema.

Es muy posible que estas consideraciones no pasen desapercibidas a la diplomacia de Berlín, y si ello es así, posible es también que los submarinos obren parcamente, evitando, al menos mientras posible sea, el chispazo que ha de encender la hoguera.

Si el «San Luis», el «Orleans» y «Rochester» son torpedeados por los sumergibles, es que Alemania se dispone a todo, jugándose a una carta el caudal de energías que aun conserva; pero si esos buques llegan a surcar las zonas de bloqueo sin que los submarinos los hostilicen, entonces quizá pueda creerse conjurado el peligro de un choque entre yanquis y germanos. Pero repetimos que esta solución se nos antoja a todas luces improbable. Ni Alemania vuelve sobre sus pasos cuando ha formulado amenazas a la faz del mundo entero, ni los Estados Unidos recogen el guante después de arrojado al rostro del enemigo.

Todo hace, pues, presumir que nos encontramos a las puertas de un nuevo conflicto, quizá el más gigantesco de cuantos ha planteado la conflagración europea, si hemos de dar crédito a los informes que llegan de Washington acusando los enormes preparativos de guerra que allí se realizan.

Estamos seguros de que no tardará mucho tiempo en aparecer en la *Gaceta de Madrid* un nuevo decreto declarando a neutralidad española.

Los Estados Unidos y Alemania

(De nuestro servicio especial)

El Senado norteamericano ha ratificado, por 78 votos contra 5, la decisión tomada por II. Wilson de romper con Alemania las relaciones diplomáticas. Los representantes del país, interpretando esta vez bien los sentimientos de sus elegidos, confirman la gallarda actitud adoptada por el Jefe de Estado.

Pese a la composición heterogénea de la población norteamericana, hay una opinión, que se exterioriza en cuanto que es necesario y de ello se presenta la ocasión.

Los elementos germano-norteamericanos, claro es, no están muy conformes con esa opinión norteamericana, pero aparentan no ir ella. Intentan convencer a los Estados Unidos de que existe una mala inteligencia con respecto a las intenciones de Alemania y conseguir del Imperio germano que haga ciertas concesiones a la protesta norteamericana. Es una maniobra hábil, pero con la que no engañaran a la tan aludida opinión norteamericana. El corresponsal de la *Gaceta de Colonia* en Nueva York, envía cablesgramas a sus periódicos que bien merecen que se les preste atención. En uno de ellos, explana este programa, con cuya aplicación se pondría, según el informador, conjurar el conflicto: «No destruir barcos norteamericanos, asegurar facilidades al comercio; no olvidar en ninguna

ocasión el salvamento de la tripulación y de los pasajeros; renunciar a la clausura de la ofensiva de los cuatro transatlánticos autorizados y elaborar un código del bloqueo y de la guerra submarina.»

Pero en otro telegrama, deja entender el mismo corresponsal, que esas concesiones sólo deben ofrecerse, aunque luego no se cumplan. Así se expresa el periodista alemán: «Creo que el país espera con ansiedad una simple buena palabra.» El corresponsal del gran diario de Colonia sufre un gran error, al suponer que el pueblo norteamericano continuará contentándose con promesas, sólo con promesas. En la primavera de 1915, Alemania se comprometió formalmente a cosas que, en la última Nota pretende negar. Acaba, por tanto, de desgarrar un nuevo contrato. Una vez más ha recordado los «papeles mojados de que habló el Kaiser. Todo hace creer, si en este mundo existe lógica, que el gobierno de la Unión no se avendrá a que le den nuevas palabras, pedirá hechos, realidades.

¿Quiere esto decir que el presidente Wilson anhela la guerra? No; es un pacifista entusiasta, decidido; pero es norteamericano, norteamericano consciente de sus deberes de patriota, que comprende que éstos tiene un límite, al llegar al cual todo debe abandonarse. Ahora mismo, la destrucción del «California», ha causado en el Norte de América impresión inmensa. Se quiere allí saber si este acto es el comienzo de poner en práctica la anunciada voluntad de proseguir la guerra submarina a toda costa.

Porque dicen los norteamericanos que poco importa que se hayan salvado los súbditos norteamericanos que iban a bordo de ese barco, pues han tenido tal fortuna por obra de la casualidad, no porque el capitán del submarino germano observase las leyes internacionales.

Los Estados Unidos han planteado bien claramente el problema. Si un barco norteamericano es destruido, en las condiciones que Wilson ha declarado intolerables, la guerra con Alemania será un hecho.

¿Que hará, ante ese problema Alemania?

Pregunta es esa difícil de responder: cabe que se bata en retirada, desechando con respecto a los Estados Unidos las pretensiones que adoptó cediendo a la presión pangermanista y sin fijarse bien a lo que con ello se exponía o que destruya un barco norteamericano, contra toda ley de Derecho internacional, pasando inmediatamente del estado de ruptura de relaciones diplomáticas con Norte de América a de la declaración de guerra. Si se aliana a lo primero, su nota no ha podido ser más malaventurada, porque deja a Alemania en la situación menos gallarda y si busca crearse un adversario más, debe contar con que éste representa no sólo la fuerza que le da su gran marina, sino también en la excepcional riqueza que posee, además del efecto moral que su entrada en la guerra producirá sobre los demás neutrales.

Salvador MUÑOZ.

De Hacienda

Movimiento de personal

Fué ascendido y destinado a la Delegación de Hacienda de Logroño, nuestro querido amigo D. José Sánchez Quintero. Lo celebramos.

—El tesorero que fué de Lugo, D. José M. Rodríguez López y que hasta ahora servía en Cádiz, ha sido ascendido y destinado a la Administración de Propiedades de Almería.

—Causó baja en el escalafón de cesantes el oficial tercero electo de la Intervención de Lugo D. Gerónimo Massanet y Beltrán.

—Hubo este mes en la Delegación de Hacienda de Lugo gran movimiento de personal que daremos a conocer.

VA CONTANDO EL REPORTER

LOS QUINTOS

Han querido rasgar los rayos del sol esas nubes negruzcas que tanto tiempo nos envolvieron. Un buen día de febrero, uno de esos días en que los árboles, aun desnudos, parecen que estiran sus ramas como desperezándose al despertar del letargo invernal, pian piano, cruzamos las calles del pueblo... Era por la mañana; minutos después de las once... Llegamos al cuartel de San Fernando. Ondeaba la bandera sobre la puerta principal, indicando a los recuitas, el lugar donde debían reunirse para ser destinados a los cuerpos de Ejército...

El patio del cuartel rebosaba gente. Mozos alistados y dispuestos a figurar en las filas de los diversos regimientos españoles. Por entre los mozos, algunos viejos que acompañaban a sus hijos en los momentos anteriores a su entrega definitiva como servidores de la Patria... Los uniformes de varios jefes y oficiales moteaban los grupos... Sargentos, cabos y veteranos, auxiliaban a la oficialidad en el trabajo de distribuir los mozos en grupos y designar cada grupo para cada uno de los regimientos que en la Caja de Reclutamiento de Lugo se nutren de hombres este año.

Aquí, unos quince o veinte corpulentos muchachos se dejan colocar en dos filas paralelas por el veterano a quien los jefes encomendaron tal misión. Son los elegidos para artillería de Montaña... A su lado otros mozos espigados fornan un pelotón reducido: a artillería de Plaza van destinados... Luego, grupos pequeños, para ingenieros, intendencia y caballería... Un nutrido corro espera la voz del cabo que los va nombrando; son los de infantería, y entre ellos se advierten caras sonrientes, gestos de satisfacción que nos mueven a interrogar el motivo de su contento. Algún nos lo dice: «Están destinados al regimiento de Zamora, y todos ellos abrigan la esperanza de engrasar las compañías del 8 de línea, que guarnecen a Lugo.

Otro enorme pelotón de reclutas es objeto de las miradas, casi compasivas, del resto de los congregados en el patio del cuartel: los que van a África. Algunos de ellos van por su gusto; el resto van porque no tienen más remedio que ir. Por sus conversaciones, se les advierte temerosos de la suerte que puedan correr en los campos de Marruecos. Algunos veteranos les animan, no falta entre la oficialidad quien les hace ver un rosado porvenir más allá del Estrecho... «Las doce... Un toque de corneta llama al comedor a los soldados del destacamento.

Pasan por el patio, con un panecillo debajo del brazo... Saludos de oficiales a jefes, de clases a oficiales, de soldados a clases... Partes, comunicaciones... Otra vez atravesamos por entre las garitas de los centinelas. La bandera sigue ondeando sobre la puerta, y, por las calles la gente, más gente que en días anteriores, aprovecha esta inesperada visita del sol, tan deseada ya...

También los quintos han salido del cuartel a buscar sus hatillos. Se van... A.

EN EL FERROL

HOMBRE DESPIADADO

En Sequeiro, lugar perteneciente a Valdovíno, ocurrió un repugnante suceso que produjo marcadísima indignación entre aquel vecindario.

En una casita de aquel pueblecillo vive una agraciada campesina llamada Cons-

tantina González, de 31 años de edad, casada y con su marido ausente.

Noches atrás, después de cenar, y sin notar en la casa nada anormal, se acostó.

A los pocos momentos oyó un ruido extraño debajo de la cama y al echarse de ella para cerciorarse de lo que ocurría, se le abalanzó un hombre que sujetándola por el cuello, le dijo:

—Soy yo, José Carneiro; no te asustes.

Como la infeliz mujer se resistía a los propósitos del agresor, éste la amenazó con matarla.

Constantina fué presa de un síncope. José Carneiro, que cuenta 24 años de edad, se llevó de la casa 725 pesetas que Constantina guardaba en una arca.

Enterada del suceso la guardia civil procede a la busca y captura del referido sujeto.

De Vigilancia

El nuevo jefe

Se encuentra ya en Lugo el nuevo inspector jefe del Cuerpo de Vigilancia, D. Ladislao Franco Llorente.

El señor Franco procede de Barcelona en donde hasta ahora prestaba servicio.

Al nuevo jefe, que ya se hizo cargo de su mando, le saludamos.

ARTISTAS GALLEGAS

Ofelia y Angeles Nieto

Prosiguiendo sus éxitos artísticos, nuestras paisanas las gentiles y notables artistas Srtas. Ofelia y Angeles Nieto, acaban de cosechar merecidos laureos en Bilbao, donde han actuado, después de haber sido celebradísima en el Teatro Liceo, de Barcelona.

Han cantado en Bilbao, entre otras obras, «Oteio», «El Trovador», «Carmen», «El barbero de Sevilla», «D. Pascuales», «Aida», etc. En todas hicieron gallardo alarde, según vemos en la prensa bilbaína, de sus espiñadas facultades artísticas, que tan alto han colocado los nombres de las inteligentes y simpáticas gallegas.

Actualmente tienen pendiente un contrato para uno de los teatros más importantes de Nueva York.

EN EL AYUNTAMIENTO

La junta de asociados

La junta municipal de asociados se iba convocada ayer a sesión.

El objeto de ésta fué el modificar la consignación que aparece en presupuesto para sueldo del jefe de la Guardia municipal, haciéndolo figurar como gratificación.

Cobranzas

Hasta el 28 del corriente queda abierta la cobranza voluntaria del arbitrio sobre inquilinato, correspondiente al actual mes, a cuyo efecto se presentarán los cobradores con los recibos en los domicilios de los contribuyentes por una sola vez; advirtiéndose que, de no hacerlos efectivos en el acto, contraen la obligación de verificar el pago en la Depositaria del Ayuntamiento desde las once a las catorce.

—Durante el mes de la fecha queda abierta la cobranza voluntaria de las cuotas por patentes que autorizan la venta de bebidas espumosas, espirituosas y alcoholes correspondientes al primer trimestre del corriente año.

MOMENTANEA

«Armonía ibérica»

El director de *El Imparcial* es además de un admirable cronista un verdadero vidente de los grandes problemas nacionales.

Para tratar de ellos, no necesita Félix Lorenzo descender a la complicada trama de la política menuda. Los mira desde el alto.

Uno de esos problemas, el magno, el supremo, es el porvenir de la unidad ibérica. Cree en esa unidad con verdadera fe de convencido. Para él, España y Portugal, ramas que parten de un mismo tronco, van convergiendo hacia la unión futura. Quieren amarse, y para lograrlo, fátales concórrase. Porque, efectivamente, España y Portugal, girones de las viejas Hispanias, no se conocen ni se comprenden.

En las altas esferas de la vida intelectual y política de ambas naciones, hay hombres que se identifican y complementan, que piensan y sienten al unísono; pero esa armonía ibérica de que nos habla Félix Lorenzo, ha de nacer de algo más hondo, más duradero y más firme que la política, tornadiza y caprichosa de suyo. Impónese entre España y Portugal una alianza indestructible, y alianzas de este genero no se forjan en los centros diplomáticos. El arte, la literatura, la ciencia, el comercio, la industria, el desarrollo gradual de todos los factores que integran la vida de los pueblos, han de realizar entre la República lusitana y la Monarquía española, esa fusión íntima de que han menester una y otra.

Se reconstituirá el espíritu ibérico cuando ambos pueblos lo quieran. La que incumbe a los cerebros directores es trazar la norma ni señalar la pauta ni determinar el camino, sino estimular la voluntad de las masas. Cuando ellas lo deseen, el espíritu ibérico, el espíritu de raza estará reconstituido, estará rehecho, casi de modo inconsciente, por una elaboración callada y silenciosa, sin las estridencias de las grandes solemnidades protocolarias.

A lo Félix Lorenzo se hace patria realizando esa admirable labor de aproximación espiritual, que es el secreto de todas las hondas efusiones humanas.

Juan R. SOMOZA.

Crónica judicial

Un niño en el banquillo

Un niño llamado Antonio, Castro López compareció ayer ante el jurado de Chantada en la sala de la Audiencia.

¿Delito? Aprovechando la circunstancia de no haber nadie en un comercio de Chantada, Antonio abrió el cajón mostrador y se llevó 9 pesetas. Para abrir dicho cajón aprovechó la llave del mismo que estaba cogida en una cristalería del mismo establecimiento.

Tenia el niño 13 años el día en que realizó el hecho.

En el acto del juicio el Sr. Prado Muñoz, fiscal sustituto retiró la acusación formulada, considerando el hecho como tentativo de una falta.

Estaba encargado de la defensa el señor Cora.

Los reclutas de este año

El sorteo del domingo

El próximo domingo, día 18, se verificará en el salón de sesiones de la Consistorial, el sorteo general de mozos comprendidos en el reemplazo del año actual.

Dicho acto tendrá lugar ante la Corporación municipal y con los requisitos que dispone el capítulo 6.º de la ley de reclutamiento.

El sorteo dará principio a las siete de la mañana.

¿Venta de la flota bilbaína?

Un Sindicato de armadores ingleses recién constituido y al frente del cual figura Mr. Cunard, ha propuesto a los viejos bilbaínos:

Primero. Compra de sus barcos a razón de 30 libras por tonelada, reconociendo al vendedor una opción a recuperar los buques vendidos al término de la guerra, pagando una libra menos por cada mes que hayan sido utilizados por el mencionado Sindicato.

Segundo. En defecto de la compra el arriendo a razón de 35 chelines por tonelada al mes, corriendo los riesgos de seguro ordinario de guerra a cargo del Sindicato de armadores ingleses.

El precio que el Sindicato de armadores ingleses pone a los barcos para los efectos del seguro es de 30 libras tonelada.



De la guerra.—Descanso alrededor de la bandera

«Foto-Intormación»

El alumbrado de los coches correos

Nuevo sistema
El director general de Comunicaciones ha visitado los talleres de la Compañía de ferrocarriles del Norte para examinar un coche de Correos...

El equipo de cada coche se compone de dinamo, batería de acumuladores, caja de aparatos de regulación y lámparas. Cada coche (de los del nuevo tipo) lleva 10 lámparas de 25 bujías...

La dinamo es accionada por una polea calada a unos de los ejes del vehículo y por el intermedio de una correa sin fin. Todos los cambios de conexiones necesarios para obtener las diversas combinaciones antedichas...

Intereses extranjeros confiados a España

Nota explicativa de los intereses extranjeros confiados a los representantes de España: Franceses: En Alemania, Bélgica, Paletina y Varna (Bulgaria)...

HERENCIA FABULOSA

Los García y los Barrio se apresuran
La Prensa de Santander comenta con curiosidad el siguiente curioso asunto: En 15 de abril de 1800 nació Juan García del Barrio...

que se contaba una finca, situada en Arequipa (Perú), que media veinte leguas de larga por seis de ancha...

INSTRUCCIÓN PÚBLICA

Por el Rectorado de Santiago se ha remitido al Instituto de Lugo, el título de Bachiller de don José Rodríguez Pedreira.

LAS CORTES

SENADO
Sesión del jueves, 15
Comienza a las 3 y 20.

Presidela el marqués de Alhucemas. En el Banco Azul el ministro de Hacienda.

Ruegos y preguntas
El Sr. Primo de Rivera pregunta si la ley de presupuestos reza con los derechos pasivos adquiridos.

Orden del día
Sigue el debate sobre el proyecto de protección a las industrias nacionales.

Rectifica el Sr. Allendesalazar
También lo hace, muy extensamente el ministro de Hacienda.

Rectifican ambos.
Suspéndese el debate, pásase al despacho ordinario y levántase la sesión.

CONGRESO
Sesión del jueves, 15
Presidela el Sr. Villanueva.

Rectifican ambos.
Suspéndese el debate, pásase al despacho ordinario y levántase la sesión.

Ruegos y preguntas
El marqués de Figueroa lamentase

de la situación en que se encuentran las Cajas de Ahorro y Monte de Piedad a causa de la Caja de Ahorro postal.

Orden del día
Continúa la discusión del proyecto de ferrocarriles secundarios.

Suspéndese el debate, dedícanse breves momentos al despacho ordinario y levántase la sesión.

NOTAS POLITICAS

Gasset y los obreros
Esta tarde organizaron una manifestación pacífica los obreros que se encuentran sin trabajo.

La entrevista con éste fué muy larga. El Sr. Gasset, prometió gestionar la solución de la angustiosa en que se encuentran.

Recibió esta mañana a los periodistas en Gobernación el subsecretario. Dijoles que reinaba tranquilidad completa en provincias.

Recibió esta mañana a los periodistas en Gobernación el subsecretario. Dijoles que reinaba tranquilidad completa en provincias.

Recibió esta mañana a los periodistas en Gobernación el subsecretario. Dijoles que reinaba tranquilidad completa en provincias.

Recibió esta mañana a los periodistas en Gobernación el subsecretario. Dijoles que reinaba tranquilidad completa en provincias.

Recibió esta mañana a los periodistas en Gobernación el subsecretario. Dijoles que reinaba tranquilidad completa en provincias.

Recibió esta mañana a los periodistas en Gobernación el subsecretario. Dijoles que reinaba tranquilidad completa en provincias.

Información general

Los temporales.—Un naufragio
Los últimos despachos de Santander dan cuenta de haberse desencadenado un temporal imponente en Sanlúcar.

La crisis obrera en Madrid
Alcanza proporciones alarmantes la crisis obrera en esta Corte.

La Bolsa
Fondos públicos
4 por 100 perpetuo interior, con-tado. 74'35

Acciones
Banco de España. 446'00
Compañía Arrendataria de Tabacos. 270'00

La guerra europea

Parte francés
(Oficial). París.—En el Oise y en el Aisne hemos destruido a cañonazos los refugios del enemigo.

Parte inglés
(Oficial).—Londres. Hemos tomado una posición enemiga al sudeste de Grandcourt.

Parte italiano
(Oficial).—Roma. En el Trentino sigue la actividad de la artillería.

Parte alemán
(Oficial).—Berlín. Hemos destruido a cañonazos los refugios del enemigo.

Parte ruso
(Oficial).—Moscú. Hemos destruido a cañonazos los refugios del enemigo.

Parte japonés
(Oficial).—Tokio. Hemos destruido a cañonazos los refugios del enemigo.

Parte americano
(Oficial).—Washington. Hemos destruido a cañonazos los refugios del enemigo.

Parte español
(Oficial).—Madrid. Hemos destruido a cañonazos los refugios del enemigo.

Parte portugués
(Oficial).—Lisboa. Hemos destruido a cañonazos los refugios del enemigo.

Parte argentino
(Oficial).—Buenos Aires. Hemos destruido a cañonazos los refugios del enemigo.

Parte chileno
(Oficial).—Santiago. Hemos destruido a cañonazos los refugios del enemigo.

Encontráronse varios objetos extraños de caucho.
A varios pasajeros se les recogieron armas de fuego.

Otro embajador que marcha
Dicen de París que ha llegado a aquella capital el embajador de los Estados Unidos en Berlín.

Burlando el peligro
En Ballinbree fondeó un vapor danés que atravesó la zona bloqueada sin percatarse alguno.

Los submarinos
La prensa francesa dice que luego se convencerán los marinos de los buques mercantes de que pueden navegar sin temor alguno a los submarinos.

El «Torey» a pique
En aguas de Palma de Mallorca, fué torpedeado y hundido por un submarino el velero inglés «Torey».

Procedentes del Canabal se encuentran en Lugo las distinguidas señoritas de Neira González.

UNA BODA
A las cinco y media de la mañana de ayer santificaron sus amores ante el altar, en la iglesia parroquial de Santiago de la Nova...

NECROLOGÍA
Ayer a la mañana se verificó la conducción al cementerio general, del cadáver del industrial de esta plaza, D. Froilán Fernández López.

LOS ENFERMOS DEL ESTOMAGO
cansados de tomar morfina, opio y otros venenos irritantes que sólo sirven para calmar las molestias...

ECOS
La familia del Sr. D. José María Zubiri da las gracias más expresivas a todos los que asistieron a sus funerales...

ULTIMA HORA
Embajador que se va
Comunican de Nueva York que el embajador alemán en los Estados Unidos y todo el alto personal de la Embajada...

Un atentado
Cuando el embajador alemán se dirigía al puerto de Nueva York para embarcar, salió al encuentro del automóvil un perturbado e intentó agredir a dicho diplomático.

Registro del vapor
Antes de embarcar el Embajador de Alemania fué escrupulosamente registrado el vapor «Federico VII.»

Los escolares que forman la Tuna compostelana proyectan que les presente en Lugo, el director del Instituto general y técnico D. Valentín Portabales.

Hemos recibido un ejemplar del resumen del movimiento natural de la población habido durante los meses de noviembre y diciembre último y el de pasajeros por mar correspondiente al de diciembre.

En la oficina de la guardia municipal se halla a disposición de su dueño un llavín que fué encontrado en la vía pública.

PRIMER ANIVERSARIO DEL SEÑOR Don Manuel Rodríguez Luaces DEL COMERCIO DE ESTA PLAZA
Que falleció el día 17 de febrero de 1916 después de recibir los Santos Sacramentos D. E. P. Su hermano D. José, sobrinos y demás parientes, SUPLICAN a sus amigos y personas piadosas...

¿Sufre V. porque quiere?
 Su debilidad general, neurastenia, pereza intelectual, atonía gástrica y dolor de estómago, son consecuencia de su
DISPEPSIA
 que es curable, tomando después de las comidas una cucharada de
DIGESTÓNICO
 De venta en farmacias y droguerías



dina del Campo a Zamora y de Orense a Vigo, anuncia que a partir del día 1.º de marzo próximo, quedará anulada la Tarifa temporal G. núm. 1, para el transporte en pequeña velocidad, de sulfato de cobre, exclusivamente destinado a las preparaciones que se emplean para combatir el mildew, aprobada por R. O. del 1.º de marzo de 1894 y vigente desde el 25 de abril del mismo año.

VENTA Se hace de la casa número 37 de la Ronda de la Coruña, de construcción moderna, con dos pisos, el segundo galería; libre, de toda pensión. En la misma informarán.

La *Gaceta* anuncia un concurso para cubrir una plaza de auxiliar tercero del Cuerpo de Minas, con categoría y sueldo de oficial de cuarta clase.

Las instancias se deberán presentar en el plazo de veinte días, y los aspirantes deberán ser ingenieros de minas con derecho a ingresar en los servicios del cuerpo.

A la una de la noche, del día 4, desaparecieron tres caballerías del pueblo de Matela, Ayuntamiento de Baralla.

La mayor 6 cuartas y media de alzada, color negro, con una mancha blanca en la frente y otras dos en las costillas, herrada de las cuatro patas, crin larga y cola corta, con bastante vientre y edad aproximada de 12 años.

Otra, de cuatro años, con pelos blancos en las costillas, talla aproximada de 6 cuartas, herrada de las patas delanteras, con una mancha blanca en una mano y un costurón en la misma; dos manchas más en las patas.

Una póltra de 18 meses, alzada de 6 cuartas, color negro, una estrella en la frente; desherrada de las cuatro patas.

Estas caballerías pertenecen a D. Manuel Otero y D. José Río Núñez.

A. N. - En la S. I. C. B.
 Día 17. Turno: Ntra. Sra. de los Dolores, en sufragio de D.ª María del Pilar Armas Ulloa de Pardo Becerra (q. e. p. d.).

Con la pulsera de oro que rifaba la Asociación de Hijas de María de esta ciudad, ha sido agraciada la señora D.ª Irene Núñez

Blanco de Franco, que posea el número premiado.

Importante y acreditada Compañía de Seguros domiciliada en Madrid, necesita en esta provincia agentes productores para los Ramos de Incendios y Accidentes. Ofrece buenas comisiones y además se concederá sueldo a profesionales que puedan aportar negocio constante.

Dirigirse por escrito a T. La Prensa, Agencia de Anuncios, calle del Carmen 18 Madrid.

DE GALICIA

Ferrol.
 El domingo 18 celebrará la entusiasta sociedad «Club Recreativo», un asalto de máscaras en el teatro «Jofre».

Santiago.
 El cabo de la Guardia municipal, Manuel Rodríguez Redondo detuvo en la plaza de Abastos, a los copocidos carteristas Antonio Pérez Incógnito (a) «Maño», de 35 años y Manuel Orcal Piñar, de 22.

El Claustro de profesores y los alumnos de la Escuela Normal de Maestros dedicarán en la iglesia conventual de San Francisco un solemne acto fúnebre por el alma del profesor de Pedagogía D. Luis López Elizagaray, fallecido en la semana última.

Debuta hoy en el Teatro la notable Compañía de zarzuela, ópera, y opereta Bellver-García Goler.

Está ya cubierto el abono de la presente temporada, que es de diez funciones, entre las cuales figura el estreno de «Maruxa».

La compañía, completamente reorganizada, cuenta ahora con el gran bajo del Teatro de la Zarzuela Manuel Casas.

Pontevedra.
 La Cámara de Comercio de Villegarcía continúa en sus gestiones para conseguir que se dote a aquel pueblo de un Juzgado de Instrucción.

diputados provinciales y del marqués de Riestra.

Falleció en esta ciudad el joven de 13 años Juan Martínez, hijo del ordenanza de esta Sucursal del Banco, D. Antonio.

Falleció en Madrid el jefe Geográfico y Estadístico de esta provincia D. Manuel R. Solano.

Vigo.
 En la parroquia de Corujo se ha efectuado el enlace matrimonial de la bella señorita Purificación Piña Valeso, con el secretario del Ayuntamiento de Puentevedra (Orense) don José María Fernández Alonso.

ALMANAQUE

Santorial de hoy:
 Stos. Ovesimo, ob. y mr.; Julián, mártir; Gregorio X, pp. y cf.; Faustino, obispo y cf.—Sta. Juliana, vg. y mr.
 Sale el sol a las 6'45 y se pone a las 5'26.

Asurio Herrero
ABOGADO
 SANTO DOMINGO, 11-2.º

Trabajo a domicilio
Siete duros semanales

elaborando desde cualquier localidad sorprendente artículo NUNCA VISTO, adecuado para todos. Muestras e instrucciones gratis. Apartado 689. MADRID.

¡No hay niños!!

POR PEDRO HUGUET CAMPANA.
 (Continuación)
 —Sobrada—contestó con taciturna gravedad el Apóstol—. Eso es un escándalo!
 El coro angélico susurró las palabras de Jesucristo:
 —«Cualquiera que escandalizare a un pequeño, mejor le fuera que con una piedra de molino atada al cuello se anegase en el profundo del mar.»
 Sin esperar a que San Pedro le interpelase, el Rey Melchor levantó la cabeza, y dijo con amargura:
 —Si la de mi santo compañero Baltasar es pena extremada, ¿cuál será la mía, que he visto a los tiernos infantes perdida la cándida inocencia! La malicia hinca sus dientes en ellos; la pestilencia del pecado se filtra en sus corazones; los hombres han envenenado su lengua. Tienen envejecidas las almas.
 ¡Oh, tampoco yo he encontrado niños! ¡No los hay ya sobre la Tierra!
 San Pedro se irguió, como pueden erigirse los bienaventurados. De sus ojos brotaron dos rayos.
 Tembalaron ángeles y serafines.
 Corrió por el celestial espacio un rumor semejante a un sollozo, que decía:
 —¡No hay niños! ¡No hay niños!
 La voz potente del Apóstol se sobrepuso al rumor, gritando:—«Ciérrense para siempre las puertas del cielo; Dios ha dispuesto que en el reino celestial sólo puedan entrar los que fueren como niños, y ya no los hay.»
 Dicho esto, abandonó el vestíbulo, seguido de los tres Santos Reyes y de las cohortes celestes allí presentes, en dirección a la eternal morada.
 Un frontispicio todo luz rodeado de nubes de áureo fuego inmaterial, y puesto sobre un abismo insondable, por donde saltaban sin estrépito cataratas de astros verdes, amarillos, azules y rojos, señalaba la entrada.
 En el umbral revoloteaban como centelleantes mariposas innumerables chispas de luz. Eran almas bienaventuradas que estaban esperando el regreso de los Reyes Magos para saber el éxito de su viaje. Muchas de ellas, en cuanto vieron a los ángeles que con los Reyes venían, se les acercaron interrogándoles. Una que, por lo que dijo debía haber animado en el mundo el cuerpo de un carpintero, preguntó:
 —¿Qué sabes de los carritos, armarios y pupitres que constituían para el Rey Gaspar?
 —¿Gustaron?
 Otra:
 —¿Aquella maquinita de mi invención, qué tal pareció?
 Otra, y otra, y otra:
 —¿Y aquellas muñecas? ¿Y aquellos libros? ¿Y aquellos autos? ¿Y aquellos rompecabezas?
 —La mía me romperéis, si no os calláis— interrumpió San Pedro malhumorado—. ¡Ee, adentro todos, que aquí se va a cerrar, para que nadie entre! ¡Ángeles, a lo ordenado!
 Los ángeles extendieron sus alas de luz rosácea preparándose a la ejecución. Relumbraron espadas y escudos.
 —Pero, ¿qué sucede? ¿A qué viene ese trajín?— preguntó con asombro a uno de los

celestes espíritus el arcángel San Miguel, que acertó en aquel momento a pasar por allí.
 —¿Qué no hay niños!
 La radiante faz del Arcángel se veló con una sombra de tristeza. Tal debió ser la que le nublara cuando Lucifer lanzó su blasfemo grito de rebeldía.
 En lo mejor de la tarea mandada por el Apóstol estaba el ejército angelical, cuando de repente sobrevino un trueno formado por vibrante, delicadas y portentosas armonías, acompañado de fugor misterioso capaz de ofuscar Universo creado, si todo él se convitiese en un S. I., y de una ráfaga sutilísima de perfume inenarrable que endulzaría los infernos si en ellos penetrase.
 —¡El Señor!— clamaron todos, suspendiendo la empezada obra y prosternándose en adoración.
 Un tabernáculo de purísimas llamas, sostenido por brillantísimas alas, apareció entre nubes de incienso.
 De entre las sagradas llamas, salió una mano horadada, en la que perleaban gotas de sangre, al propio tiempo que se oyó una voz impregnada de infinita misericordia, que decía:
 —Pedro, no cierras; aun quedan hombres niños.

GRAN PELUQUERÍA HIGIENICA
SA. PELON DE MODA
 LUGO, REINA, 14, PRINCIPAL.—LUGO

Establecimiento de primer orden. Unión en su clase en esta capital.
 Rigurosos y completa desinfección e higiene. GRAN CONFORT.
 Salón amplio y ventilado: Gabinete de lectura, Sala de baño y duchas.
 Numerosa y hábil dependencia.
 Lavados de cabeza al Sampoig, duchas de agua caliente y fría, fricciones, Rhum quina y lociones de todas clases.
 Esta casa confecciona toda clase de trabajos en cabello, como son: Pelucas, Bisontes, Postizos, Trenzados, etc., etc.
 Servicio de afeitado, 25 céntimos.
 Corte de pelo, 50 id.
 Abonos a precios económicos.
 Reina, 14, pral. (Encima de la Joyería de Sr. Manso).—Lugo.

Tónico poderoso.
 Fortificante energético.
 Aperitivo excelente.
VINO ONA
 Del Dr. Aristegui.
 A base de quina, kola, acanthas virgins, nuez vómica y fosfatos.
 ALIMENTO CEREBRAL
 Magníficos resultados en las Convalecencias, Anemia, Debilidad, Atonía nerviosa e Inapetencia.
 Agradabilísimo al paladar.—El Vino Ona no está alcoholizado.
 3'50 pts. botella

E. PARDO DE ANDRADE
Especialista en Partos y Enfermedades de la Matriz
 HORAS DE CONSULTA: DE 11 A 1 Y CONVENCIONALES PARA FORASTEROS
LA CORUÑA. Real, 18—Teléfono, 234.

¿Quién no conoce el Restaurant Fornos?
 La Guerra nos obliga a pelearnos con el variado y apetecido MENÚ, que sirve esta tan acreditada Casa, favorecida por su numerosa clientela. Servicio permanente y a la carta; abierto hasta la una y media de la noche.
 Almuerzos o cenas a 2'50 pesetas. Servicio a domicilio.
 Véase su escaparate donde se exhibe lo mejor de mercado. Vinos y licores de las mejores marcas nacionales y extranjeras a precios sin competencia. Casa especial en mariscos.
No olvidarse. OLMOS, 25 - LA CORUÑA - Teléfono 404
 Amplio comedor independiente de los reservados.

Patentes de invención e introducción
 DIBUJOS Y MODELOS INDUSTRIALES, MARCAS DE FABRICA Y DE COMERCIO.—NOMBRES COMERCIALES
FRANCISCO ELZABURU
 (En práctica, desde el 1.880). Con título oficial y fianza.
 Madrid; Zurbano, 21, bajo, derecha, Madrid.—Telégrafo y teléfono VIZCARELZA.—Teléfono urbano e interurbano, 3.686.—Cuenta corriente en el Banco de España y Credit Lyonnais.
 Agentes en todas las capitales del mundo

Oposiciones a la Compañía del Norte
 80 PLAZAS de empleados con 1.350 pias.
 (Convocatoria de mayo de 1917)
ACADEMIA PREPARATORIA
 Esta Academia cuenta con un profesorado competentísimo en las correspondientes materias de la oposición.
PROFESORES
 D. A. José Aguado Colmenares, abogado, auxiliar por oposición del Consejo de Estado, empleado principal de la Compañía del Norte.
 D. Emilio de San Román, empleado principal de la Compañía del Norte.
 D. Amadeo Blanco Bossio, profesor mer-

cantil, de la sección de Ciencias de la Escuela de Comercio.
PREPARACION COMPLETA
 Colegio Teresiano, Ventura de la Vega 2.—Madrid.
 Honorarios: 25 pesetas. (Rebaja a hijos y parientes de empleados).
OBSERVACIONES
 1.ª En los honorarios está incluida la Mecanografía.
 2.ª La Academia garantiza la preparación y facilita gratuitamente los apuntes.
 3.ª Los honorarios adelantados.
 Director, D. FELIPE DE LA FUENTE.

GALLETAS
 —DE—
LA DULCE ALIANZA
 El público selecto siente verdadera predilección por las GALLETAS y ROSQUILLAS que fabrica esta casa, la cual hace envío a los establecimientos de ULTRAMARINOS de España.
 Pastas secas para postre y viaje.
 Manuel González.—SARRIA

Jesús García Gesto
 Procurador de los Tribunales y Corredor de Comercio
 Se encarga de la gestión de toda clase de asuntos relacionados con ambas profesiones. Compra y venta de valores cotizables en bolsa.—CASTELAR, 6, LUGO.

Clinica del Doctor Baquero
ESPECIAL
 para enfermos de oídos, nariz y garganta
 Dedicada EXCLUSIVAMENTE a dichas enfermedades y practicándose toda clase de operaciones de la especialidad. Consulta de diez a una.
 PLAZA DE ORENSE, 8.—LA CORUÑA

H. MANSO
 Médico-Cirujano y Odontólogo

ARMANA 3 Y 5 2.º
VERIN SOUSAS
 Aguas alcalinas, sin rival para las vías urinarias. Temporada oficial: De 15 de Junio a 30 de Setiembre.—De venta en principales farmacias y droguerías.

Compagnie Generale Transatlantique
Vapores correos a gran velocidad
 SERVICIOS DIRECTOS DESDE EL PUERTO DE LA CORUNA
 LÍNEA DE LA HABANA Y VERACRUZ

HABANA, precio en tercera.....	Ptas. 268'60
VERACRUZ, precio en tercera.....	Ptas. 282'60

Se facilitan billetes de ferrocarril de la Habana a Santiago de Cuba, precio de Ptas. 35.
 Los emigrantes y todos los equipajes, son conducidos a bordo por cuenta de la Compañía.
LA ENTRADA A BORDO ESTÁ PROHIBIDA EN ABSOLUTO.
 Para toda clase de informes respecto a fechas de salida, precios de pasaje y tipos de flete, dirigirse a su Consignatario.

D. Nicandro Fariña
 Calle de Compostela, esquina a Plaza de Lugo

CONSULTORIO ANTITUBERCULOSO
 DIRIGIDO POR EL ESPECIALISTA
DOCTOR RAMIREZ
 Diagnóstico precoz.—Tratamiento específico.
 Operaciones de las lesiones tuberculosas quirúrgicas.
 Fernández Latorre, 50, pral., Coruña. - Horas de 11 a 6

PEPTONA
ORTEGA
 Es el mejor tónico y nutritivo para convalecientes y personas débiles.
 Recomendado contra la inapetencia, malas digestiones, anemia, tisis, raquitismo.
 Pídase en farmacias y en la del autor, León, 13, Madrid.

UN CUENTO
Perro más que humano

(TERCER PREMIO.—500 PESOS.—DEL CONCURSO ORGANIZADO POR «LA PRENSA» DE BUENOS AIRES)

Antes sabía que era un perro; ahora sé que soy algo más: un perro más que humano. El pelaje, la forma del cuerpo, la constitución de la cabeza, el desarrollo de las patas y otras menudencias, fueron siempre cosas que importaron más a unos hombres llamados fisiólogos, que a mí.

«Mi genealogía tampoco me importa gran cosa. Nací, y esto es indudable, como deben nacer todos los seres vivos, de otros que estaban antes, y me olvidé bien pronto de mis antecesores, también como todos los seres vivos. Sólo que muchos de estos no lo dicen y yo tengo la perruna franqueza de confesarlo.»

«Cuando yo era chico jugaba conmigo gente que me hallaba placer en acercarme al hocico terrones de azúcar que no lograba tomar, sino a costa de saltos considerables. Grande ya, he visto que los hombres hacen semejante juego con sus iguales, solo que cambia la materia por la que hay que dar los saltos.»

«Nací en casa de un amo acomodado. Durante varios días, después que me separaron de mi madre, anduve errante por los patios y las habitaciones, oculto bajo un armario, echado bajo un felpudo e metido entre ropas. Pero un día tuve casa de madera y acero, collar vistoso, pues me valió en más de una ocasión la mirada cariñosa de alguna perra, y cadena de metal tan bruñido y limpio, como bruñidos y limpios, era el plato y el vaso donde me ponían mi comida y bebida.»

«Me llamo Tom. Y que he sido siempre bueno nadie lo ha puesto en duda. Mi obligación—custodia y guarda de la casa y de mi amo,—la cumplí con exceso. Adormilado o dormido, cansado o no, mis dientes afilados estuvieron siempre dispuestos para el ataque.»

«Yo no tengo patria, porque la patria de los perros es todo el mundo. La comunidad de idioma facilita las relaciones caninas. Mi fortuna consiste en un mendrugo de pan. Pero hay horas malas para los perros, como para los hombres. También los que andamos en cuatro patas tenemos alzas y bajas en nuestras situaciones.»

«Fue una mañana trágica. Recuerdo que mi amo llorando como llora un cachorro, abrazó a mi ama, estrujó entre sus brazos a un pequeño niño, me encadenó y salimos lejos de casa, muy lejos. Atravesamos campos en coches enormes que despedían humo. Supe que habíamos llegado a donde íbamos, porque me sacaron de un cajón en el que había viajado.»

«Por lo que me contaron otros perros que por allí andaban, estábamos en campaña. Por cierto que esto de andar en campaña no debe ser agradable para los hombres, ya que a nosotros nos causaba malicia la gracia. Nuestros colmillos y nuestra resistencia eran inútiles para la lucha contra lo misterioso y lo misterioso era que un compañero nuestro, capaz de

José Pardo Altonso
MÉDICO-CIRUJANO

Especialista en partos y enfermedades de la mujer. Socio de número de la Ginecológica española. Ex-alumno interno por oposición del Hospital general de Madrid y Ex-médico del Hospital militar de Burgos.

Tratamiento moderno de las enfermedades secretas, ESPECIALMENTE CONTRA LA AVARIOSIS, en la que se practica previamente el análisis de la sangre. Reacción de WASSERMAN los días 1.º de cada mes.

CONSULTA: DE 10 A 12 Y DE 2 A 4.—SAN ROQUE, 11.—LUGO

derribar a un ternero de una dentallada, cayó un día sin dar un quejido, muerto por una cosa chiquita como una almendra. Un perro viejo nos explicó aquel día que las almendras eran balas y que, como los perros, caían los hombres.

La tragedia se inició una tarde. La tierra que se hallaba dormida aparentemente se despertó de golpe en medio de un ruido infernal; llamaradas de fuego salieron de miles de rincones; sordos ruidos se escuchaban a lo lejos, y atronadores cerca de donde nosotros estábamos; montones terrosos y bloques de piedras danzaban por los aires y un humo denso nos envolvió. Era más horroroso todo esto que las tormentas que presencié algunas veces en medio de los campos, porque entre los rayos y los truenos y las lluvias, el aire era puro, quizá más que en los días apacibles, y ya daba mi hocico al viento, hinchaba mis narices y vivía la vida. Pero allí, aquella tarde dolorosa no podía ventear. Temeroso fui hasta mi amo en busca de una caricia que ánimos me diera; pero la caricia no vino porque de mi amo el temor también era dueño.

«Ah, mi Tom!—me dijo—y estas palabras me infundieron valor. Ni él ni yo estábamos solos. Para un perro el dueño es la más hermosa compañía y para el amo es más que un amigo, un hermano y hasta que un padre. Es un amor egoísta porque se completan amos y perro.»

«Tronaba la tierra a nuestro alrededor; aumentaban las llamas y los ruidos y se abrían en el suelo hoyos profundos, donde se enterraban masas enormes de metal. De repente todos nuestros cuerpos se agitaron, saltamos en medio de aquel infierno y corrimos hacia adelante, yo junto a mi amo, mi amo junto a otros hombres; saltamos grandes zancas y profundos agujeros; pasaban junto a nosotros balas y balistas, con ruidos semejantes al de grandes pájaros que volasen rápidamente a ras de tierra. De pronto, frente a nosotros, se pusieron otros hombres y otros perros y nos peleamos.»

«Una nube roja, había pasado ante mí y sentí la sensación de que en mi interior volvía a vivir el lobo; pero un lobo refinado, que ataca, no donde le señala el instinto, sino donde le muestran que debe hacerlo. Mordí con rabia; no sé cuántas veces mis filosos colmillos trituraron carne humana y carne de semejantes míos. Luché heroicamente con un perrazo compañero de un hombre achaparrado. Mi hermano de raza quedó vencido. De pronto, cuando gozaba el sabor de la victoria escuché con un horror que me hizo temblar todo el cuerpo, la voz de mi amo:

«Tom!» y fui hacia él. Luchaba salvajemente, primero con cuchillo largo, después con las manos y la boca, como un perro cualquiera, contra dos hombres. Salté como saltan los gatos, y tras un gruñido terrible, uno de los dos cayó con el cuello partido por mis dientes. El otro y mi amo yacían en tierra, empapados en sangre. Los oí y conocí que vivían.

«No vacilé; con mis dientes chorreando de sangre mordí el saco de mi amo y andando para atrás lo arrastré hasta el sitio donde habíamos salido. Llegamos y acudieron a salvar a mi dueño y señor. Entonces me acordé del otro hombre y salí de nuevo para el campo de la lucha. Llegué y vivía aún. Igual que a mi amo lo arrastré, sacando de mí espíritu—por que yo tengo espíritu,—las fuerzas que faltaban a mi cuerpo. Y aquel hombre llegó también a nuestra casa y fue curado. «Tom trae un prisionero!» dijo un soldado de los nuestros. «Un prisionero! Ni a un perro se le hubiera ocurrido tal calificativo. No; yo había traído a aquel hombre porque estaba herido y había que curarlo. Yo no había querido quitar fuerzas al enemigo, sino quitar una vida a la muerte.»

«Pero Tom está herido, dijo otro soldado. Así era. Yo tenía un pata quebrada y me llevaron al hospital de perros. Me hicieron curas dolorosas y pasaron días. No me importa cuantos; al fin salí; más, por desgracia para mí, no como antes. Casi media pata trasera quedaba en el Hospital como recuerdo de Tom. Sentí mucha pena, pues había perdido mi agilidad y parte de mi fortaleza. Algún tiempo después ví a mi amo y me produjo una impresión dolorosísima. Llevaba una pierna de madera y entonces pensé que es triste suerte tener dos patas en vez de cuatro, como tenemos nosotros. Además a mi amo le faltaba medio brazo.»

«Pasaron muchos meses y volvimos a nuestro pueblo. Sendas medallas al valor militar ostentábamos. Alicados, descalabrados, canso mi amo y entrecano yo llegamos a nuestra antigua casa. No sé si a mi amo, al pasar por las calles, los hombres no señalados por la mano de los dioses de la guerra le parecían desgraciados. Por mi parte estaba convencido de que los perros callejeros con miembros cabales eran seres inferiores y despreciables. ¡Ah, el orgullo de la proceridad!...

«¿Que cambio grande el de nuestra antigua casa! La alegría de antaño había huido; mi dueño no estaba ya en el mundo. Vi llorar a mi amo—como había llorado al irse para la pelea—y besaba un retrato de ella, mientras con su brazo sano apretaba al pequeñuelo

sonriente como caricia de sol y ajeno al dolor de mi dueño y al mudo pesar de su perro. Una vecina había cuidado al niño. ¿Qué fué lo que contó? No lo entendí. Sé solamente que hablaban del ama con un hablar triste.

«Y desde aquella hora comenzó para mí una época de guerra en la paz, sin balas y sin humo, pero más dolorosa. Mi amo era inútil para el trabajo y hubo de emplearse en labores que no conocía; sus ganancias—pues la medalla daba poco—eran escasas para atender al niño y cuidarse él mismo. Yo, Tom, había perdido mi antigua hacienda. La casa destruida y convertida en leña, el plato perdido, el bebedero roto, la cadena llena de herrumbre, y lo que era más grave, comida escasa unos días, ninguno otros y hambre muchos. Y yo, que tenía la medalla al valor, tuve que robar como un perro callejero y meter el hocico—que tantas cosas buenas había hecho—en cajones sucios y mal olientes, que la vecindad colaba en las cercanías de las puertas, cuando las estrellas comenzaban a retirarse encueguadas por el sol que sale.

«Pensaba que no valía la pena aquel sacrificio que habíamos hecho, cuando una tarde, al pasar triste junto a la verja de un palacio, ví a un perrito de luciente pelo, collar plateado y lazos de colores en el cuerpo, que se regodeaba en brazos de una dama ricamente ataviada y a quien un hombre sonreía. Tuve pena y orgullo al mismo tiempo al mirarle; me semejante tan satisfecho y orondo, y al mirarme yo tan triste y flaco. Averigüé quien era aquel perro mimado, y supe que su amo enriquecía desde poco tiempo; desde que comenzó la guerra. Había hecho su fortuna fabricando a-reos y mantas primero, y después balas para matar hombres. A medida que mayor era el retumbar de los cañones y más humo cubría la tierra en donde se peleaba, más dinero entraba en las arcas de aquel hombre. Y la maldad de la guerra para nosotros, que habíamos dejado en ella nuestras patas y algunos el pellejo, era una bendición de Dios, para aquel que había aumentado su hacienda. Lo doloroso para mí era que el perro seguía la suerte de los amos.

«¿Qué revelación tan horrible! Es decir, desde los cimientos de la gran casa hasta el pico más alto de la veleta, y desde el jabón con que lavaban al perro hasta el collar, había sido costeados con nuestra sangre.

«Y otra sangre de otros hombres, y otros perros, servirían para aumentar aquel bienestar! No podía ser así, y no debía ser así. Mi amo seguramente pensaba como yo, y pediría parte de aquella apacible dicha, ya que él, con su brazo y su pierna había contribuido a ella.

«Yo pediría algo de la comida de aquel perro, que no tenía medalla alguna.

«Para mí era este un problema muy grave. Mi amo lo resolvería. Pero mi dueño nada hizo. ¿Y los otros hombres y los otros perros pensarían lo mismo?

Fue una noche trágica, más, mucho más que aquella tarde en que fui herido. Llevaba varios días pensando en el problema, escaso de comida y más que escaso de sueño. Salí de casa arrastrando mi pata quebrada y fui al palacio del perro rico. Aunque cojo, para Tom saltar una valla de metro y medio que cerraba la puerta era empresa fácil, y tal resultó. Despacio, como un perro ladrón, llegué a una sala en medio de la cual dormía sobre mullido felpudo el perro odiado. Junto a él había un plato rebosando golosinas, que a mi hambre

no tentaron. Sentía en mí, como otra vez, reacer el instinto lobezno. Pero un instinto lleno de odio salvaje y de deseos de brutal venganza. Mi pata roja me incitaba, y mi collar me daba valor. Vacilé: ¿Era una mala acción lo que pensaba? Matar aquel perro yo, que había salvado a enemigos de mi amo. ¡Si! Porque aquel hombre, había cumplido con su deber como lo cumplió su perro, mientras este animal no cumplía el suyo—por el feliz hecho de que su amo había nacido antes que, el mío—y engordaba a costa de nuestra flacura.

«¿Qué ayudaba a la Guerra! Cierto, pero ayudándose el estómago con ricas carnes, sin peligro de quedar descabalado como yo.

«Se escapó de mi pecho un gruñido sordo; alzó el perro la cabeza y la sentencia fué ejecutada. Mis dientes dieron muerte al inoble chuchito. Ni un quejido, ni un ademán de defensa; su cobardía corría parejas con las dulzuras de la vida regalona. ¡Bien muerto estaba! Lo agarré entre mis dientes y desanduve el camino hasta la casa de mi amo y le mostré el cuerpo del perro en el que se había cumplido la justicia.

«¿Qué has hecho Tom? ¿Te has peleado? ¿Por qué has muerto a ese perro? No contesté porque no podía, pero yo mudo lenguaje, con una de mis patas moví el collar plateado y mostré el lazo de seda que adornaba el cuello del miserable.

«Mi amo no me entendió, agarró el cadáver y lo tiró a la calle.

«Pasaron dos días, y el problema quedaba sin resolver. Anoche, apenas la luna se había retirado del cielo, arriqué mi medalla del cuello, salí de casa, crucé calles y calles y a campo traviesa fui del pueblo, adonde no volveré hasta que los hombres sean como soy yo: un perro más que humano.

Abelardo Ceballos Ruiz.

Ttp. de EL PROGRESO.—Lugo



ENFERMEDADES SECRETAS
Blenorragias, Flujos, Gota militar, Cystitis, etc.
CURACION PRONTA RADICAL
por el tratamiento
SANATOL
SIN ESTRECEZAS! SIN NINGUN PELIGRO!

Lloyd Real Holandés
Compañía de vapores
CORREOS

AL BRASIL Y RÍO DE LA PLATA
para los puertos del BRASIL, MONTEVIDEO y BUENOS AIRES, saldrá de LA CORUÑA el Vapor rápido ZEELANDIA el 9 de Febrero

Admite pasajeros de 1.ª, 2.ª y 3.ª clase.—Provistos de telegrafía sin hilos (sistema Marconi) y de las más modernas instalaciones.—Los pasajeros deben presentarse provistos de los documentos que exigen las disposiciones vigentes con dos días de anticipación. EL CONSIGNATARIO,

Raimundo Molina. Marina, 22. LA CORUÑA, Representante general de la Compañía en España.

Compañía del Pacifico

Table with columns: Para América del Sur, Para Cuba, Para Francia e Inglaterra. Rows: 1.ª clase, 2.ª clase, 3.ª clase. Prices listed in pesetas.

Sobrinos de José Pastor
LA CORUÑA. VIGO.



Máquina de escribir
Underwood

Venta actual:
200,000 máquinas anuales
Guillermo Truniger & C. - Barcelona

¡ATENCIÓN!

Todo el mundo está conforme y el dudarlo es tontería pues prevalece el informe de toda la mayoría, que dice: NO HAY SASTRERIA desde el Polo al Ecuador en la que hagan mejor ni aun siquiera comparable traje, abrigo, impermeable, cual BALBANS. PLAZA MAYOR

ES LA CERA MAS BRILLANTE Y PERMANENTE PARA LUSTRAR PISOS, LINOLEUM, MAUELES, MARMÓLES, etc. KEROS

FUNTOS DE VENTA EN LUGO: Sres. Iglesias y C.ª, Conde Pallares, 9, Droguería y Cooperativa Cívico Militar.

PASTILLAS BOLIVAR
CATARROS, ASMA, TOS
CALMAN LA TOS
J. BOLIVAR

EL MEJOR REMEDIO para el ESTÓMAGO
BICARBONATO DE SODA QUÍMICAMENTE PURO
TORRES MUÑOZ
En polvo y en comprimidos
ESTREMEZGAS, ANTIACIDOS, ANTIULCEROSOS, etc.
Cuidado con las imitaciones, que son perjudiciales.

CONTRA LA TOS
PASTILLAS PECTORALES DE G.F. MERINO E HIJO
En farmacias y droguerías. 0'50 Paquete.

ELIXIR ESTOMACAL
de Saiz de Carlos (STOMALIX)
Es recetado por los médicos de las cinco partes del mundo porque tonifica, ayuda a las digestiones y abre el apetito, curando las molestias del ESTÓMAGO É INTESTINOS
el dolor de estómago, la dispepsia, las acedias, vómitos, inapetencia, diarreas en niños y adultos que, á veces, alternan con estreñimiento, dilatación y úlcera del estómago, etc. Es antiséptico.
De venta en las principales farmacias del mundo y en Serrano, 30, MADRID, desde donde se remiten folletos á quien los pida.